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Με τον Ν. 4072/2012  (όπως τροποποιήθηκε με τον Ν. 4155/2013) εισήχθη  στο ελληνικό δίκαιο μια νέα 

ευέλικτη εταιρική μορφή, η «Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρία» (στο εξής «ΙΚΕ»), της οποίας τα βασικά 

χαρακτηριστικά εκτίθενται ως ακολούθως: 

 
 

BAΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ  
 
 

 Πρόκειται για μια κεφαλαιουχική Εταιρία, για τα χρέη της οποίας ευθύνεται κατά βάση η ίδια η 

Εταιρία, και όχι οι «εταίροι» της (όπως, ακριβώς, συμβαίνει σε ΑΕ και ΕΠΕ – αυτονόητο είναι πως για 
χρέη προς το Δημόσιο, Ασφαλιστικούς Οργανισμούς ή και για το αδίκημα της μη καταβολής 
εργοδοτικής εισφοράς ευθύνεται, με την προσωπική περιουσία του, και ο νόμιμος εκπρόσωπος της ΙΚΕ, 
δηλαδή ο Διαχειριστής της). [η μόνη περίπτωση κατά την οποία  εταίρος της ΙΚΕ υπέχει προσωπική ευθύνη έναντι των δανειστών 

της, είναι ο εταίρος ο οποίος έχει συμφωνήσει δια του καταστατικού να παράσχει «εγγυητική εισφορά» (βλ. αμέσως παρακάτω) στην ΙΚΕ – αλλά 
και στην περίπτωση αυτή ακόμα, η ευθύνη του εν λόγω εταίρου θα περιορίζεται μέχρι το ποσό της  εγγυητικής εισφοράς του ] 
 
 

 Το καταστατικό της  μπορεί να συνταχθεί  με απλό ιδιωτικό έγγραφο (με την εξαίρεση ειδικών 
περιπτώσεων πχ όπου εισφέρεται ακίνητο κ.α). 
 
 

 Το κεφάλαιο της ΙΚΕ καθορίζεται από τους εταίρους χωρίς περιορισμό, μπορεί δε να είναι και 

μηδενικό. Οι εισφορές με τις οποίες οι εταίροι συμμετέχουν στο κεφάλαιο της ΙΚΕ (λαμβάνοντας τα 
αντίστοιχα «εταιρικά μερίδια») μπορεί να είναι: 
 
(α)    «κεφαλαιακές», όταν πρόκειται για εισφορά σε μετρητά ή σε είδος, 
 
(β) «εξωκεφαλαιακές», όταν πρόκειται για εισφορά εργασίας ή έργου και 
  
(γ) «εγγυητικές», όταν πρόκειται για ανάληψη εγγυητικής ευθύνης για τα χρέη της εταιρίας. 
 
 

 Η ΙΚΕ δεν υπόκειται σε διοικητική εποπτεία, ανεξάρτητα από το ύψος του κεφαλαίου και του 
αντικειμένου της. Ομοίως, σε καμία εποπτεύουσα αρχή δεν υποβάλλονται οι αποφάσεις των εταίρων 
και τα πρακτικά αυτών  (πλην της υποχρεωτικής καταχώρισης των δημοσιευτέων στοιχείων στο ΓΕΜΗ 
πχ ο διορισμός νέου Διαχειριστή, οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, η λύση της Εταιρίας, η 
μετατροπή της Εταιρίας κοκ).  
 
 

 Η ΙΚΕ μπορεί να έχει την πραγματική της έδρα και εκτός Ελλάδας, εξακολουθώντας να λογίζεται ως 
ελληνική εταιρία, βάσει της καταστατικής έδρας της. Εξάλλου, τόσο το καταστατικό όσο και τα λοιπά 
εταιρικά έγγραφα της ΙΚΕ (πχ πρακτικά Συνέλευσης των Εταίρων) μπορούν να συντάσσονται και σε 

μία από τις επίσημες γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να διευκολύνεται η λειτουργία της ΙΚΕ  
όταν υπάρχουν αλλοδαποί εταίροι ή αλλοδαποί συναλλασσόμενοι με αυτή.  
 
 

 Η ΙΚΕ είναι πάντοτε ορισμένου χρόνου, ενώ, αν δεν προβλέφθηκε ρητά στο καταστατικό η ακριβής 
διάρκεια της, ως τέτοια λογίζεται, από το νόμο, η δωδεκαετία (12ετία). 
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 ΟΡΓΑΝΩΣΗ – ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ  
 
 

 Η ΙΚΕ έχει  τα ακόλουθα δύο (2)  υποχρεωτικά όργανα:  
 

(α) τον «Διαχειριστή» - σχετικά με την διαχείριση και εκπροσώπηση της ΙΚΕ, στους εταίρους 
παρέχονται πολλαπλές εναλλακτικές δυνατότητες για τη διαμόρφωση του σχήματος που τους 
εξυπηρετεί περισσότερο. [πχ μπορεί να προβλεφθεί ότι η διαχείριση θα ασκείται   από ένα ή περισσότερα φυσικά 

πρόσωπα, εταίρους ή μη,   για ορισμένο ή αόριστο χρόνο,   που ορίζονται και ανακαλούνται με απόφαση των εταίρων που 
εκπροσωπούν την πλειοψηφία,  ή  ο διορισμός και η ανάκληση διαχειριστή να ανήκει σε εταίρο εφόσον υπάρχει σχετική 
καταστατική πρόβλεψη  κοκ] 

 

(β) την «Συνέλευση των Εταίρων» - όπου, οι αποφάσεις λαμβάνονται με πλειοψηφία εταιρικών 

μεριδίων, με την κύρια διάκριση μεταξύ «απλής» (50% +1 των εταιρικών μεριδίων) και  «αυξημένης» 
πλειοψηφίας (2/3 των εταιρικών μεριδίων, για τις σημαντικές αποφάσεις), ενώ σε εξαιρετικές 
περιπτώσεις αξιώνεται ακόμη και «ομοφωνία»  –  σημειωτέον πως στην ΙΚΕ η έννοια της  απαρτίας   

είναι άγνωστη,  δεδομένου ότι η πλειοψηφία υπολογίζεται επί του συνόλου των εταιρικών μεριδίων, ακόμη και 

αυτών των απόντων εταίρων -  και εδώ όμως, τηρουμένων των αναλογιών, ο Νόμος παρέχει την 
ελευθερία στους εταίρους να υιοθετήσουν αυστηρότερο σύστημα λήψης αποφάσεων (πχ  επιλέγοντας την 

διπλή πλειοψηφία μεριδίων  και εταίρων, όπως ισχύει στην ΕΠΕ).  

 

 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ – ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ - ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ    
  

 
 Η ΙΚΕ έχει την ίδια φορολογική μεταχείριση με την ΕΠΕ, εντάσσεται δηλαδή υποχρεωτικά στην τρίτη 

(Γ’)  κατηγορία βιβλίων (διπλογραφικό σύστημα), ανεξάρτητα από το ύψος των ετήσιων 
ακαθάριστων εσόδων της. Τα κέρδη της φορολογούνται με τους ίδιους συντελεστές που ισχύουν για τις 
ΕΠΕ και τις ΑΕ, και ειδικότερα σύμφωνα με τις ισχύουσες φορολογικές διατάξεις, ο φόρος 
υπολογίζεται με συντελεστή 26% στο συνολικό φορολογητέο εισόδημα, ενώ στα κέρδη που διανέμει 
γίνεται παρακράτηση φόρου με συντελεστή 10%. Με την παρακράτηση αυτή εξαντλείται η φορολογική 
υποχρέωση των δικαιούχων εταίρων.  
 
 

 Στην ΙΚΕ, το νόμιμο τακτικό αποθεματικό δεν έχει ανώτατο όριο από τον νόμο, με αποτέλεσμα να 
είναι κατ’ αρχήν υποχρεωτική η αφαίρεση του 1/20 των καθαρών κερδών κάθε έτος, ανεξάρτητα 
από το ποιο είναι το συνολικό ποσό τακτικού αποθεματικού, το οποίο έχει σωρευθεί μέχρι τότε. 
[σε αντίθεση πχ. με την ΑΕ, στην οποία αφαιρείται υποχρεωτικά κάθε εταιρική χρήση το 1/20  από τα καθαρά κέρδη, μέχρις 
ότου, όμως, το αποθεματικό  φθάσει το 1/3 του εταιρικού κεφαλαίου]. 

 
 

 Στην υποχρεωτική ασφάλιση του Ο.Α.Ε.Ε. υπάγεται ο διαχειριστής της ΙΚΕ και ο μοναδικός εταίρος 
μονοπρόσωπης ΙΚΕ. Οι λοιποί εταίροι πολυπρόσωπης ΙΚΕ υπάγονται προαιρετικά.  
 
 

ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΜΕΡΙΔΙΩΝ  –  ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΙΚΕ    
 
 

 Στην ΙΚΕ, η μεταβίβαση των εταιρικών μεριδίων   εν ζωή   είναι, καταρχήν, ελεύθερη (πλην όμως, το 
καταστατικό μπορεί να θέτει περιορισμούς ή ακόμη και να  αποκλείει τη  μεταβίβαση εν ζωή ή επιβάρυνση των 
μεριδίων   πχ   μεταβίβαση εν ζωή θα  επιτρέπεται υπό τον όρο προηγούμενης εγκριτικής απόφαση της συνέλευσης των εταίρων που 
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λαμβάνεται με αυξημένη πλειοψηφία   κ.α). Επίσης, ναι μεν  το καταστατικό  δεν  μπορεί να αποκλείσει ή να περιορίσει 
τη μεταβίβαση των εταιρικών μεριδίων    αιτία  θανάτου  ,  πλην όμως  μπορεί να περιέχει πρόβλεψη ότι πχ οι 
λοιποί επιζώντες εταίροι έχουν, κατά το ποσοστό συμμετοχής τους στην εταιρία δικαίωμα προτίμησης, για την 
εξαγορά των εταιρικών μεριδίων που περιέρχονται στον  κληρονόμο/-ους κλπ . 

 
 

 Ο νόμος περιέχει, επίσης, ευνοϊκές ρυθμίσεις σε σχέση με την μετατροπή ήδη υφιστάμενης εταιρίας 

οποιασδήποτε νομικής μορφής σε ΙΚΕ, ή το αντίστροφο, ενώ οι διατάξεις που παρέχουν φορολογικά 
κίνητρα για μετασχηματισμούς επιχειρήσεων (πχ ΝΔ 1297/1972 & Ν.2166/1993) περιλαμβάνουν στο 
πεδίο εφαρμογής τους και την ΙΚΕ. 

 
 
Εν κατακλείδι, δικαίως θα περιέγραφε κανείς την ΙΚΕ ως την πλέον ευέλικτη και πρωτοποριακή μορφή 
κεφαλαιουχικής εταιρίας. Και τούτο, λόγω του ελάχιστου κόστους για την σύσταση και λειτουργία αυτής, 
των διατάξεων που απλοποιούν και διευκολύνουν την λειτουργία της, και κυρίως της αξιοποίησης στοιχείων 
προς δημιουργία επιχειρηματικού κέρδους, πλην των κεφαλαίων και των περιουσιακών στοιχείων, όπως είναι 
το πρόσωπο των εταίρων από πλευράς συνεισφοράς στην ανάπτυξη της επιχείρησης ή η συμμετοχή σε αυτήν 
προσώπων των οποίων η προσωπική φερεγγυότητα αντισταθμίζει την έλλειψη περιουσιακών στοιχείων της 
εταιρίας.  
 

 
Για περαιτέρω πληροφορίες, μπορείτε να επικοινωνήσετε μαζί μας στα κατωτέρω στοιχεία επικοινωνίας: 
 
 
Δημοσθένης Κ. Παπακωνσταντίνου 
Δικηγόρος, MSc in Business 
 
Τ. 2103609174   F. 2103616315   E. dimp@zcslaw.com 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΔΗΛΩΣΗ ΝΟΜΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ:  Οι πληροφορίες που περιέχονται στο παρόν Ηλεκτρονικό Ενημερωτικό Δελτίο (Ε-newsletter) έχουν τύχει 
επιμελούς επιστημονικής επεξεργασίας, πλην όμως δεν συνιστούν ούτε δύνανται να εκληφθούν ως  νομικές συμβουλές επί συγκεκριμένου ζητήματος. 
Ως εκ τούτου ουδεμία ευθύνη φέρουμε έναντι των αναγνωστών του παρόντος για ενδεχόμενη χρήση των πληροφοριών αυτών σε νομικά ζητήματα τους. 
Για οποιοδήποτε νομικό θέμα αντιμετωπίζουν, οι αναγνώστες θα πρέπει να απευθύνονται σε κατάλληλους νομικούς συμβούλους. Με την επιφύλαξη 
παντός δικαιώματος.  
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Για περισσότερες πληροφορίες, επισκεφτείτε το διαδικτυακό τόπο μας   www.zcslaw.com.  
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